

# Под командованием Ковпака

## Рейды в тыл врага легендарного партизанского командира вошли в историю Второй мировой войны

УДК 947.084.8(07)



**Михаил СТРЕЛЕЦ, доктор исторических наук, профессор**

**Михаил СТРЕЛЕЦ. Под командованием Ковпака.** Статья посвящена боевой биографии Сидора Артемьевича Ковпака, подробно освещается его партизанская деятельность на территории Беларуси. Автор использует документы из фондов Лельчицкого районного краеведческого музея Гомельской области. С новых позиций трактуются ранее опубликованные материалы.

**Ключевые слова:** Беларусь, боевые действия, бригада, война, Ковпак, партизанская зона, партизанское соединение.

**Mikhail STRELETS. Under the command of Sidor Kovpak.** The article narrates the combat biography of the legendary partisan commander Sidor Kovpak, his partisan activity in the territory of Belarus. The author uses the documents from the Lelchitsy District Museum of Local Lore of Gomel Region. The previously published documents and materials are interpreted from new positions.

**Keywords:** Belarus, combat action, brigade, war, Kovpak, partisan zone, partisan unit.

7 июня 2022 года исполнилось 135 лет со дня рождения Сидора Артемьевича Ковпака. Его малая родина – село Котельва, ныне поселок городского типа в Полтавской области. Этот человек вошел в историю как выдающийся партизанский командир, участник трех военных кампаний.

Во время Первой мировой войны Сидор Ковпак прославился как отважный разведчик. Благодаря смелости, необыкновенной сообразительности выходца из бедной крестьянской семьи командование неизменно получало ценную информацию. Его заслуги не остались незамеченными: Сидор Ковпак был награжден Георгиевскими крестами III и IV степеней, медалями «За храбрость» III и IV степеней.

Гражданская война для нашего героя началась в Котельвском партизанском отряде, который он возглавил. С мая 1919 года отряд уже воюет в рядах Красной армии. Так Сидор Ковпак оказался в 25-й Чапаевской дивизии. Внес серьезный вклад в ее яркие победы, одержанные под Гурьевом, под Перекопом, в Крыму. В межвоенный период прошел путь от помощника уездного военного комиссара до председателя Путивльского городского исполнительного комитета Сумской области Украинской ССР.

Вскоре после того как гитлеровские полчища напали на СССР, руководство Путивльского районного комитета Коммунистической партии большевиков Украины приступило к формированию партизанского отряда из местных жителей [1]. С точки зрения путивльских коммунистов, лучшей кандидатуры, чем Ковпак, для назначения командиром отряда быть не могло. И, как показало время, они не просчитались.

### [ ОБ АВТОРЕ ]

**СТРЕЛЕЦ Михаил Васильевич.**

Родился в 1959 году в г. Любани Минской области. Окончил Белорусский государственный университет (1981).

В 1981–1987 годах работал учителем в школах Любанского района Минской области. С 1987 года преподает в Брестском государственном техническом университете, где прошел путь от ассистента до профессора.

Доктор исторических наук (2003), профессор (2006).

Автор более 600 научных и 30 учебно-методических публикаций.

Сфера научных интересов: история международных отношений новейшего времени, история науки.

Дислокация отряда намечалась в Спадщанском лесу. Благодаря опыту и энергии Ковпака в кратчайшие сроки была подготовлена материально-техническая база вверенной ему боевой единицы. Отряд был создан 8 сентября 1941 года. Через два дня в Путивле уже хозяйничали гитлеровцы. Первое пополнение личного состава произошло буквально через несколько дней: в отряд влились красноармейцы-окруженцы. Из 42 бойцов отряда 36 были вооружены винтовками. Кроме того, в арсенале отряда насчитывалось пять автоматов, восемь гранат, один пистолет, тонна взрывчатки. Второе пополнение датировано 27 сентября 1941 года. На сей раз в его ряды влилась группа партийного актива из Конотопа. При этом отряд по-прежнему именовался Путивльским.

Боевое крещение состоялось на двадцать первый день пребывания партизан в Спадщанском лесу. Первая боевая вылазка была предпринята в районе села Сафоновка. Были убиты гитлеровцы, которые забирали у сельчан продукты питания, и взорван их грузовик [2].

Третьему пополнению предшествовало появление в Спадщанском лесу партизанского отряда под началом С.В. Руднева. 18 октября 1941 года состоялась личная встреча двух командиров, и они договорились о том, что все рудневцы вольются в отряд Ковпака. Командиром объединенного Путивльского партизанского отряда стал С.А. Ковпак, комиссаром – С.В. Руднев.

Спустя восемь дней укрупненная боевая единица заявила о себе громкой диверсией – одновременным подрывом четырех мостов через реки Сейм и Клевень. Для врага это было как гром среди ясного неба. Из-за дерзкого маневра народных мстителей гитлеровцы в Путивле оказались в полной изоляции.

К тому моменту отряд Ковпака состоял из 69 партизан. У каждого бойца – по винтовке. На весь отряд был один ручной пулемет. Прямо скажем, маловато для успешного противостояния с вооруженным до зубов врагом. И тем не менее гитлеровцы раз за разом терпели неудачи в попытках выжить народных мстителей из мест их дислокации.

Первая такая попытка была предпринята 19 октября 1941 года – на следующий день после судьбоносной встречи Руднева и Ковпака. Против партизан в Спадщанский лес были брошены вражеские «Тигры». Из Путивля немецко-фашистские каратели выехали в самом радужном настроении. В своих мечтах они уже видели себя победителями. Однако в завязавшемся бою потери гитлеровцев в живой силе и технике нарастали стремительно. В конце концов враг с позором отступил в сторону Путивля. Народные мстители в этом бою изрядно пополнили запасы трофейного оружия. Самые весомые из них три немецких «Тигра» [2].

Следующая попытка ликвидировать партизан была предпринята 1 декабря 1941 года. Три тысячи гитлеровской пехоты при артиллерии и минометах ворвались в Спадщанский лес. Казалось бы, при таком перевесе в численности и вооружении они должны были разгромить горстку партизан.

Бой начался ранним утром. Ковпак и Руднев сражались в одной шеренге со своими бойцами. Их личная отвага поднимала боевой дух народных мстителей. Атаки гитлеровцев на протяжении дня накатывались одна за другой, но партизаны выстояли. Более того, трофейный арсенал ковпаковцев прирос пятью пулеметами и двадцатью винтовками. А вот немецкое командование после этого боя, который закончился поздно вечером, отправило в Рейх около 200 похоронок.

Ковпак предвидел, что третья попытка врага отвоевать контроль над Спадщанским лесом будет предпринята гораздо большими силами. Поэтому, как разумный стратег, он перешел к тактике партизанских рейдов, отказавшись от постоянной дислокации в лесу [3].

Попробуем обобщить весь доступный нам фактологический массив, относящийся к партизанским рейдам ковпаковцев в тыл врага. Для нанесения очередного удара народные мстители совершали марш-броски на расстояния от нескольких десятков до сотен и даже тысяч километров. Рейды под командованием Ковпака осуществлялись на протяжении двадцати двух месяцев – с декабря 1941 по октябрь 1943 года. В результате существенно расширилась география народного сопротивления. Народные мстители поддерживали моральный дух населения, вынужденного выживать в условиях оккупации. Все больше мирных жителей активно участвовали в партизанском движении, помогали партизанам. К тому же противник лишился многих стратегически важных транспортных узлов и военно-промышленных объектов.

Сидор Ковпак позже вспоминал: «За время маневренных действий у нас постепенно выработались свои железные законы партизанского марша: выступать в поход с наступлением темноты, а при дневном свете отдыхать в лесу или в глухих селах; знать все, что делается далеко впереди и по сторонам; не идти долго в одном направлении, прямым дорогам предпочитать окольные, не бояться сделать крюк или петлю» [2].

Партизанские рейды под командованием Ковпака выстраиваются в определенный хронологический ряд. Декабрь 1941 года: рейд из Спадщанского леса в Хинельские леса на стыке Брянской и Курской областей.

Декабрь 1941 года – февраль 1942 года: рейд из Хинельских лесов в Сумскую область.

В феврале 1942 года Ковпак вновь приводит своих бойцов в Спадщанский лес. К тому времени Путивльский отряд под командованием Сидора Ковпака реорганизуется в Сумское партизанское соединение.

В марте 1942 года совершен поход в Брянские леса. К моменту возвращения ковпаковцев из этого рейда в отряде насчитывалось не менее полутысячи бойцов. Нарастали и трофейные запасы, прежде всего по части вооружений. Немало оружия было доставлено партизанам с Большой земли [1].

С 15 мая по 24 июля 1942 года ковпаковцы из Брянских лесов переместились в Сумскую область. 12-й день похода увенчался очередной победой – партизаны изгнали гитлеровцев из Путивля. За время рейда в Рейх было отправлено более полутора тысяч похоронок.

18 мая 1942 года Сидору Артемьевичу Ковпаку присвоили звание Героя Советского Союза.

26 октября 1942 года – 3 февраля 1943 года ковпаковцы совершили рейд из Брянских лесов на Правобережную Украину. В классику военного искусства навсегда войдет форсирование под командованием Ковпака трех рек – Десны, Днепра и Припяти, ставшее ключевой предпосылкой для установления партизанского контроля над стратегически важной частью Житомирской области. Имеется в виду пространство, непосредственно прилегающее к Олевску. Во время этого рейда народные мстители также провели военные операции в Киевской области и в Полесье.

В итоге ими пройдено с боями расстояние, сопоставимое с расстоянием между Москвой и Сочи. Из числа своих партизан Ковпак сформировал десять самостоятельных отрядов. Поскольку трофейного оружия было в избытке, он щедро распределял его между подразделениями.

Важная деталь: за 24 дня до начала рейда на Правобережную Украину партизанский командир Сидор Артемьевич Ковпак был принят в члены подпольного ЦК КП(б) Украины [2].

А сейчас обратимся к белорусским страницам боевого пути ковпаковцев. Но сначала небольшое отступление. Весной 1978 года автор статьи в составе группы студентов Белорусского государственного университета прошел по местам боевой славы ковпаковцев на территории Гомельской области Белорусской ССР. С тех пор прошло более четырех десятилетий, кое-какие подробности этого похода забылись, но многое хорошо запомнилось, особенно встречи с местными жителями, которые рассказывали о том, чему сами были свидетелями или слышали от старших. Они поведали нам, студентам, о многих эпизодах партизанской войны с участием соединений под командованием С.А. Ковпака и А.Н. Сабурова во взаимодействии с местными партизанами.

Ковпаковцы и сабуровцы воевали на белорусской земле с ноября 1942 по февраль 1943 года. Предыстория этого эпизода такова. В конце августа – начале сентября 1942 года в Москве под эгидой Центрального Комитета Всесоюзной коммунистической партии большевиков состоялось крупное совещание по проблемам партизанского движения. Председательствовал Иосиф Виссарионович Сталин. Абсолютное большинство участников совещания составляли командиры и комиссары партизанских соединений и отрядов. В их числе был и Сидор Артемьевич Ковпак. Здесь же присутствовали известные государственные деятели, высокие партийные чины, армейские генералы. Мероприятие проходило в разгар оборонительного этапа Сталинградской битвы [1].

Один из рассматриваемых ключевых вопросов совещания: что должны сделать народные мстители для разгрома врага на Волге и Северном Кавказе? В итоге было решено осуществить перебазирование соединений С.А. Ковпака и А.Н. Сабурова из Брянщины на Правобережную Украину. При этом учитывалось, что рейды будут проходить через территорию БССР.

В рейде по Беларуси участвовало 1084 ковпаковца. У них не было проблем ни с оружием, ни с военной техникой и снаряжением. Вступив на белорусскую землю, ковпаковцы быстро наладили связь с руководством партизанского движения Гомельской области, оперативно договаривались о взаимодействии с командирами партизанских отрядов, бригад и соединений [2].

Как и планировал Сталин, партизанские соединения под командованием Ковпака и Сабурова оказались на белорусской земле глубокой осенью 1942 года. Свой рейд они начали с правобережья Днепра.

Как отмечает белорусский историк Анатолий Криворот, «с момента прибытия рейдовых соединений на белорусскую территорию и до февраля 1943 года основным видом их взаимодействия с местными партизанами были совместные

Встреча с С.А. Ковпаком в Советском комитете ветеранов войны.  
Июнь 1959 года



удары по гарнизонам противника в населенных пунктах и на железнодорожных станциях, что давало возможность срывать поставки людских и материальных ресурсов врага на фронт» [4, с. 228].

Первой стратегической задачей стало освобождение райцентра Лоев. Благодаря активной помощи местных жителей удалось осуществить переправу через Днепр. С этой целью были использованы два парома и четыре лодки. Затем к украинским партизанам Ковпака и Сабурова присоединились бойцы лоевского партизанского отряда «За Родину» под командованием Григория Синякова. Благодаря слаженным действиям этих боевых единиц Лоев был освобожден. Ковпаковцы и сабуровцы провели в нем митинг и партизанский парад. Бойцы прошли маршем по центральной площади под звуки духового оркестра, демонстрируя прекрасную выправку и статью. На площади собрались местные жители, приветствуя освободителей.

Успешно завершив бои за Лоев, ковпаковцы продолжили свой рейд на белорусской земле. У сабуровцев была другая задача, они снова стали воевать отдельно.

11 ноября партизанское соединение С.А. Ковпака изгнало врага из села Новые Барсуки Речицкого района. Через пять дней совместными усилиями ковпаковцев и бойцов Речицкого партизанского отряда имени К.Е. Ворошилова была совершена крупная диверсия на железнодорожной станции Демехи. Партизаны вывели из строя связь, ощутимо повредили станционное оборудование, разрушили большой участок железнодорожного полотна и здание спиртзавода.

Особое внимание военных историков привлекает операция «Сарненский крест», в рамках которой партизаны синхронно вывели из строя пять мостов на железнодорожных магистралях Сарненского узла. Во время операции был разгромлен гитлеровский гарнизон в Лельчицах, враг понес огромные потери. Отдельного рассказа заслуживает операция по освобождению райцентра Лельчицы. Стоит отметить, что успех ковпаковцев во многом определяла отличная организация разведки [5]. Впереди партизан шли разведчики Иван Юркин, Николай Бережной, Василий Лазун, Алексей Чаковский и др. Руководил ими опытный чекист Александр Мирошниченко. При активной поддержке местных партизан и подпольщиков разведчики подробнейшим образом выясняли обстановку, обследовали буквально каждую кочку, куст и о результатах докладывали Ковпаку. На подступах к Лельчицам была получена предварительная информация о том, что в райцентре гитлеровцы и их приспешники-коллаборационисты организовали акционерное общество под названием «Восток». Руководил им некто Ян Ратько. Сотрудники «общества» для отвода глаз занимались «заготовкой льна, шкур, вербовали портных, водителей, каменщиков, шоферов». Завербованных отправляли на «повышение квалификации» [6].

На самом деле под безобидной вывеской «общества» скрывалась широко разветвленная организация с филиалами в городах северо-западной Украины, в Мозыре, Гомеле и ряде других райцентров. За Ратько закрепилась кличка Удав. Он окончил разведшколу Абвера и был направлен в партизанскую зону для шпионажа, провокаций и подавления всенародной борьбы в тылу фашистских войск. Ковпак учитывал этот серьезный фактор. Было очевидно, что операция предстоит непростая. Лельчицкий гарнизон насчитывал свыше 400 гитлеровцев. Командир соединения отдал приказ оперативной группе Ивана Юркина захватить здание жандармерии и изъять секретные документы. Николаю Бережному и Василию Лазуну была поставлена задача взять в плен Удава и доставить его в штаб живым.

Партизаны вернулись в отряд с богатыми трофеями. Самыми ценными оказались бумаги из портфеля Ратько, а также его показания. В результате подтвердилась предварительная информация о том, что торговая фирма «Восток» в действительности не что иное, как одна из шпионских сетей, созданных по заданию Абвера, в рядах которой были представители русской эмиграции, члены так называемого Народно-трудового союза – политической антикоммунистической организации. В портфеле обнаружился список фашистских агентов, которые прошли подготовку в разведывательных школах, а также образцы пропусков, которые затем использовали наши разведчики. Эти пропуска помогали проникать в гарнизоны врага и, действуя от имени фирмы «Восток», без лишнего шума вылавливать предателей [6]. В бою в районе Лельчиц соединение действовало совместно с Ельским партизанским отрядом под командованием А.С. Мищенко. На одном только участке Ельского отряда оккупанты потеряли 85 солдат и офицеров, а всего было ликвидировано до 500 гитлеровцев [7]. Заместитель Ковпака по разведке Петр Петрович Вершигора вспоминал впоследствии: «Разгром Лельчиц расчистил почву для создания партизанского края в среднем бассейне Припяти. В это же время Сабуров разгромил Словечно, расширив этим намечавшийся партизанский край к югу. Таким образом, громадная территория южнее Мозыря и Пинска оказалась свободной от немецких гарнизонов» [3].

После успешной Лельчицкой операции партизанам решили дать небольшую передышку, для отдыха выбрали удобное место – район деревень Милошевичи – Глушковичи – Приболовичи в Лельчицком районе. Но фашисты, потерпев поражение, не отказались от своих планов остановить продвижение партизанского соединения и разгромить его. Оккупанты спешно перегруппировали свои силы и собрали их в единый кулак, чтобы замкнуть кольцо вокруг местности, где расположились партизаны. В их планах было подтянуть Туровский, Давид-Городокский и Олевский гарнизоны как можно ближе к месту дислокации партизанских отрядов и общими силами уничтожить соединение. Фашистские гарнизоны выдвинулись сразу с нескольких направлений. Было точно рассчитано острие главного удара, проработаны все детали грядущей операции. Но и партизанская разведка не дремала. Командованию своевременно доложили о продвижении гитлеровских войск. Узнав о планах врага, Ковпак поставил перед партизанами четкую и ясную задачу: не дать гарнизонам соединиться и разгромить их по отдельности.

Первый батальон народных мстителей размещался в Глушковичах. В этом направлении двигался в полном боевом составе Олевский гарнизон. Командование батальона наметило правильную тактику: дать бой на подступах к деревне. Врага встретили абсолютно неожиданной контратакой. Бой продолжался долго. Партизаны проявили невиданное мужество. Гитлеровцы, понеся большие потери, вынуждены были отступить. Ковпаковцы преследовали их чуть ли не до самого Олева.

Четвертый партизанский батальон, стоявший в Приболовичах, неподалеку от деревни Букча, напал на немецкий гарнизон, квартировавший в Давид-Городке. Фашисты потерпели сокрушительное поражение. Бой начался ночью и закончился лишь во второй половине следующего дня. Разгромив врага, партизаны направились в Тонеж. Но разведка сообщила, что к ним приближаются войска Туровского гарнизона. Чтобы остановить фашистов, командование выслало вперед третью роту. Последний, третий бой, который окончательно похоронил планы гитлеровцев на победу над партизанами, состоялся неподалеку от урочища Горка, где пролегал прямой путь на Туров. Кровавопролитная стычка закончилась полной победой народных мстителей [8].

Изучая боевой путь легендарного партизанского отряда, автор статьи в свое время побывал в деревне Глушковичи Лельчицкого района. Учитель истории местной школы рассказывал, что, войдя в деревню, Ковпак решил разместить здесь свой штаб. На протяжении нескольких недель Глушковичи фактически были неофициальной столицей ковпаковцев. Во время пребывания народных мстителей в деревне размещалась радиостанция и типография, местные жители массово вступали во вверенную Сидору Артемьевичу боевую партизанскую часть. Ряды ковпаковцев пополнялись также за счет населения близлежащих деревень, в том числе и тех, которые граничат с Лельчицким районом.



Во второй половине декабря 1942 года враг бросил огромные силы на захват Глушковичей. Плечом к плечу с ельскими партизанами в бой вступили и ковпаковцы. Сражались отчаянно, но силы были явно неравны, и потому было принято единственно правильное решение о перебазировании народных мстителей в район озера Червоное, расположенного в Житковичском районе [3].

Позже Ковпак вспоминал: «3 января 1943 года, израсходовав в боях почти все боеприпасы, партизанское соединение вышло занесенными снегом дорогами к берегу большого озера Червоного, по-старинному – Князь-озеру. Это один из самых глухих уголков Полесья. Партизаны были здесь полными хозяевами. Мы пришли сюда, к белорусам, как к себе домой. Все дороги контролировались партизанскими патрулями, каждое село было базой какого-нибудь отряда... Здесь [в штабе партизанского соединения в селе Ляховичи, ныне в Червоненском сельсовете Житковичского района. – *Авт.*] произошла братская встреча партизан Белоруссии с партизанами Украины, было проведено совещание командования группы отрядов Сумской области с командирами белорусских отрядов. С нашим приходом Ляховичи ожили... Хата, в которой устроились радисты со своей станцией, стала настоящим клубом, куда к определенному часу собирались наши и белорусские партизаны, местные колхозники за последними новостями с „Большой земли“, где можно было узнать и все партизанские новости Полесья. На озере загорелись костры ледового аэродрома, принимавшего за ночь по несколько самолётов из Москвы. С аэродрома перевозились в Ляховичи доставленные самолётами боеприпасы: патроны, снаряды, взрывчатка, из Ляховичей на аэродром прибывали для отправки в Москву раненые и больные... Над озером Червоным закружились звенья „Юнкерсов“ [после того как немецкая авиация обнаружила партизанский аэродром. – *Авт.*]. Они сбрасывали бомбы на лёд и прибрежные деревни, но к этому времени мы уже достаточно пополнили свои боезапасы – можно было продолжать рейд. 2 февраля соединение выступило из Ляховичей, взяв направление на запад» [2].

3 февраля 1943 года ковпаковцы перешли границу, разделявшую УССР и БССР, и продолжили свой путь по Украине.

9 апреля 1943 года С.А. Ковпаку было присвоено воинское звание генерал-майора, а в период с 12 июня по 21 октября 1943 года возглавляемое им партизанское соединение совершило рейд из Полесья в Прикарпатье. К тому моменту под началом Ковпака находилось порядка 2000 бойцов, имелся огромный арсенал: 130 пулеметов, 380 автоматов, 9 артиллерийских орудий, 30 минометов, 30 противотанковых ружей и большое количество винтовок.

Это был самый масштабный рейд и по территориальному охвату, и по достигнутым результатам. Для того чтобы добраться до Карпат, ковпаковцам пришлось преодолеть свыше 2 тыс. километров. Вследствие их успешных действий более 3800 немецких солдат и офицеров погибли или получили ранения различной степени тяжести. На своем пути партизаны подорвали 19 эшелонов, направлявшихся на фронт, а также 52 моста и 51 оружейный склад. Умелые действия ковпаковцев на пространстве, прилегавшем к Биткову и Яблону, привели к фактической остановке имевшихся там электростанций и замораживанию нефтепромыслов. Оккупантам потребовалось много времени и сил на их восстановление. Диверсанты Сумского партизанского соединения вывели из строя железную дорогу Львов – Тернополь – Волочиск. Примечательно, что подрыв железнодорожного полотна произошел спустя всего 42 часа с момента начала битвы на Курско-Орловской дуге. Ежедневно по данному отрезку пути проходило не менее 80 вражеских эшелонов, осуществлявших снабжение участников Курской битвы. Кроме того, за время рейда Ковпак создал много новых партизанских формирований в Волинской, Львовской, Дрогобычской, Станиславской, Черновицкой областях. Карпатский рейд Ковпака был высоко оценен руководством СССР. 4 января 1944 года Сидор Артемьевич во второй раз был удостоен звания Героя Советского Союза [1].

На тот момент, когда в Москве подписывался Указ о награждении Ковпака второй медалью «Золотая Звезда», Сидор Артемьевич уже несколько недель лежал в киевском госпитале: в бою в Прикарпатье был тяжело ранен в ногу. После лечения его реальное участие в Великой Отечественной войне закончилось. Завершился славный боевой поход легендарного Ковпака. Тысячи километров исходили народные мстители во главе со своим командиром по вражеским тылам, ведя тяжелейшую вооруженную борьбу. С боями пройден путь, сопоставимый с расстоянием между Брестом и Владивостоком. Ковпаковцы отметились боевыми делами в 18 областях, 217 районах Беларуси, Украины, России. Они уничтожили 96 немецких складов, 500 автомашин, 20 танков и единиц бронетехники. До фронта не доехало 62 железнодорожных эшелона. В 39 городах, деревнях и поселках воины Ковпака разгромили фашистские гарнизоны, подорвали 256 мостов [2]. Важно отметить, что С.А. Ковпак и его соратники были подлинными интернационалистами. По многочисленным свидетельствам очевидцев, в партизанском соединении плечом к плечу воевали представители разных народов, никогда не возникало конфликтов на национальной



Встреча ковпаковцев в д. Тонеж. 1989 год

почве. Например, в послевоенные годы партизан-ковпаковец Д.Ф. Цырлин подтверждал: «Ничего подобного у нас не было, я и мои товарищи не чувствовали антисемитизма. Это пресекалось на корню... Такие порядочные люди, как Руднев и Вершигора, не терпели каких-либо проявлений шовинизма, а сам Ковпак никогда не был антисемитом» [9].

Какова же была дальнейшая судьба партизанского соединения, которое до декабря 1943 года возглавлял Ковпак? 23 февраля 1944 года оно было переформировано в 1-ю Украинскую партизанскую дивизию имени дважды Героя Советского Союза С.А. Ковпака. Командиром был назначен Петр Петрович Вершигора. Он руководил Львовско-Варшавским и Нёманским рейдом партизан, а окончательное расформирование этой боевой единицы состоялось 3 июля 1944 года и совпало с днем освобождения белорусской столицы [3].

После лечения в госпитале Ковпак постоянно проживал в столице Украинской ССР.

Все эти годы он был государственным деятелем республиканского и союзного уровней. В 1944 году был назначен членом Верховного суда Украинской ССР. Спустя три года Сидора Артемьевича избрали заместителем председателя Президиума Верховного Совета Украинской ССР.

На этой должности Ковпак пробыл 20 лет. На протяжении шести созывов был парламентарием союзного уровня. Избирался делегатом пяти съездов КПСС. Незадолго до смерти стал членом Президиума Верховного Совета УССР. Земной путь прославленного командира завершился 11 декабря 1967 года.

Помимо уже названных государственных наград, Сидор Артемьевич отмечен многочисленными орденами и медалями СССР, Польской Народной Республики, Венгерской Народной Республики, Чехословацкой Социалистической Республики. Он удостоен четырех орденов Ленина, ордена Красного Знамени, ордена Суворова 1-й степени и ордена Богдана Хмельницкого 1-й степени. Последние два ордена – полководческие, что, конечно же, говорит о многом. Вот уже 66 лет функционирует музей партизанской славы «Спадщанский лес», расположенный в том самом Спадщанском лесном массиве, в котором действовали ковпаковцы. Большинство предметов и материалов в этом музее иллюстрируют боевой путь и судьбу Сидора Артемьевича Ковпака [10].

Имя легендарного партизанского командира носят улицы в 13 городах Украины, в российском Севастополе, в белорусском городе Лельчицы. Проспект Ковпака есть также в Донецке, который является сейчас столицей одноименной народной республики. В советское время в трех населенных пунктах были установлены бюсты героя: в поселке городского типа Котельва, в Сумах на улице Ковпака и в средней школе № 111 имени Ковпака в Киеве. К сожалению, уже в современной Украине, во время кампании по уничтожению советских памятников последний из названных бюстов был демонтирован [1]. Но о герое и его отряде помнят благодарные потомки. Очень важно, что наши соотечественники хранят память о легендарном партизанском генерале. Сидор Артемьевич Ковпак внес колоссальный вклад в Великую Победу. Перед ним всегда будут в долгу народы Беларуси, России, Украины.

*Статья поступила в редакцию 28.02.2022 г.*

***Автор выражает благодарность директору Лельчицкого районного краеведческого музея Гомельской области Полине Лавровой за помощь при подготовке статьи.***

### [ СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ ]

1. Дважды Герой Советского Союза Ковпак Сидор Артемьевич [Электронный ресурс] / Герои страны. – Режим доступа: [https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=1192](https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1192). – Дата доступа: 15.02.2022.
2. Ковпак, С.А. От Путивля до Карпат [Электронный ресурс] // Милитера. – Режим доступа: [http://militera.lib.ru/memo/russian/kovpak\\_sa/index.html](http://militera.lib.ru/memo/russian/kovpak_sa/index.html). – Дата доступа: 25.02.2022.
3. Вовк, М. От Полесья до Карпат: партизаны из Путивля [Электронный ресурс] / Warspot.ru. – Режим доступа: <https://warspot.ru/20895-ot-polesya-do-karpat-partizany-iz-putivlya>. – Дата доступа: 15.02.2022.
4. Крыварот, А.А. Узаемадзяенне партызан Беларусі і Украіны на Гомельшчыне (лістапад 1942 – люты 1943) / А.А. Крыварот // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. – 2019. – № 2 (38). – С. 227–232.
5. Ковпак, С.А. Разгром Лельчицкого гарнизона // Фонды государственного учреждения «Лельчицкий районный краеведческий музей» Гомельской области (далее: фонды музея).
6. Духанін, А. Аперацыя «Усход» / А. Духанін // Фонды музея.
7. Інфармацыя уполномоченаго Полесскага падпольнага обкома КП(б)Б Александра Михайловича Белинчика // Фонды музея.
8. З успамінаў жыхара вёскі Прыбалавічы, былога партызана злучэння С.А. Каўпака П. Дзекаўца // Фонды музея.
9. Кавайкин, А. Ковпаковские евреи [Электронный ресурс] / А. Кавайкин // ИсраГео. – Режим доступа: <http://www.isrageo.com> › 2020/09/07 › parte372. – Дата доступа: 25.02.2022.
10. Музей партизанской славы. Спадцанскі лес [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://discover.sm.ua/ru/locations/muzey-partizanskoyi-slavi>. – Дата доступа: 15.02.2022.